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1．（2024·广东·二模）化合物是一种抗艾滋病药物，某课题组设计的一条合成路线如下：
[image: @@@437022e1-91c3-4a27-8c1a-124496033793]

已知：[image: @@@11b0a9fd-55f3-4797-a09d-9202144f19c2]
回答下列问题：
(1)B中所含官能团的名称为           。
(2)D的结构简式是           。
(3)下列说法错误的是           (填字母)。


a．的过程是为了保护

b．的反应类型是消去反应


c．可通过红外光谱法区别和


d．的分子式是，易溶于水

(4)的化学方程式是           。
(5)N([image: @@@4266beef-a309-4e12-8ef8-3166552f3dbc])是该抗艾滋药物另一种合成路线的中间体，符合下列条件的N的同分异构体有           种。
①有两个六元环，其中一个是苯环
②H-NMR谱显示有5种不同化学环境的氢原子


③和不能连接在同一个碳原子上

(6)以[image: @@@f5ef6156-5a54-4389-b354-c64317b710ef]和为原料，设计一条合成[image: @@@a14bad43-8f16-4f3b-ad57-904ddf9772c5]的路线(无机试剂、有机溶剂任选)            。
2．（23-24高一下·广东肇庆·期中）工业中很多重要的原料都是来源于石油化工，回答下列问题：
[image: @@@0c187981-f4ce-49d1-9b09-620cc95e8134]
(1)反应①的反应类型为        ，反应④的反应类型为          。
(2)A的名称是         ，C的结构简式为          。
(3)丙烯酸中官能团的名称为               。
(4)反应③的化学方程式是                   。
(5)反应④的化学方程式是                。
(6)有机物D与丙烯互为同系物，D的相对分子质量比A大28，且D中有2个甲基，写出符合该条件的D的结构简式                   。
3．（23-24高一下·广东佛山·期中）丙烯酸乙酯(CH2=CHCOOCH2CH3)存在于菠萝水果中，合成路线如图所示。
[image: @@@3d5080aa-ea90-4221-b37d-971ef9c84d7c]
回答下列问题：
(1)A的电子式为           ，丙烯酸分子结构中的含氧官能团名称为       。
(2)反应C10H22→2C3H6+X，其中X的所有可能结构中，一氯代物共有    种。
(3)丙烯酸乙酯可能发生的反应类型有_____(填字母)。
①加成反应  ②水解反应   ③加聚反应  ④中和反应
A．①③	B．①②③	C．①③④	D．①②③④
(4)写出聚丙烯酸的结构简式：         ，写出丙烯酸与B反应的化学方程式：           ，该反应的反应类型是          。
(5)下列说法正确的是        (填字母)。
a.D与丙烯酸乙酯互为同系物
b.B→C的转化是氧化反应
c.可以用酸性KMnO4溶液鉴别A和丙烯酸
d.除去B中的C可加入生石灰，再蒸馏
4．（2024·福建福州·三模）2，5—二羟基对苯二甲酸(DHTA)是一种重要的化工原料，广泛用于合成高性能有机颜料及光敏聚合物；作为钠离子电池的正、负电极材料也表现出优异的性能。利用生物质资源合成DHTA的路线如下：
[image: @@@94ea7b01-2fd9-4a4b-84ac-c986ff3920e6]

已知：[image: @@@ab6b0e01-dcaf-454d-967a-8abbcdb7698e]＋[image: @@@b1e9bccf-282d-4791-8452-66d0e7b01dfe][image: @@@b654df87-2734-4506-aa11-89fe1339308e]
回答下列问题：
(1)A→B的反应类型为           。
(2)C的结构简式为           。
(3)D的化学名称为           。
(4)G→H的化学方程式为           。
(5)写出一种能同时满足下列条件的G的同分异构体的结构简式           。
(a)核磁共振氢谱有两组峰，且峰面积比为3：2；


(b)红外光谱中存在吸收峰，但没有吸收峰；

(c)可与NaOH水溶液反应，反应液酸化后可与溶液发生显色反应。

(6)阿伏苯宗([image: @@@243d2bf3-4469-427c-b501-59958bef9ad7])是防晒霜的添加剂之一、以碘甲烷()、对羟基苯乙酮([image: @@@1d3e6d3a-30fc-4451-be19-9adaa3a61a34])和对叔丁基甲苯([image: @@@9eeb436a-1a9c-4766-bef6-9a979833b7cd])为原料，合成阿伏苯宗的路线如下。
[image: @@@2bd920a6-f275-43a6-9f40-7b6fdb5ab9a8]
写出合成路线中M、N、Q的结构简式：M           ；N           ；Q           。
5．（23-24高二下·广东广州·期中）Tapentadol是一种新型止痛药物，合成其中间体ⅷ的路线如下：
[image: @@@bcf71bbe-a219-4fcb-8108-e5bbe4d89c2a]
(1)化合物ⅰ的分子式为       ，ⅱ含有的官能团名称为       。
(2)根据化合物ⅲ的结构特征，分析预测其可能的化学性质，完成下表。
	序号
	反应试剂、条件
	反应形成的新物质
	反应类型

	a
	
新制悬浊液、加热
	       
	       

	b
	       
	[image: @@@312c8228-54ee-4349-89e6-5ef489859d36]
	       



(3)反应⑤的方程式可表示为ⅲ＋vi→ⅶ＋y，化合物y的化学式为       。
(4)关于反应⑥的说法中，正确的有       。
A．反应过程中，有π键发生断裂    

B．化合物ⅶ的杂化的原子只有C
C．化合物ⅶ所有碳原子一定处于同一平面上    
D．化合物ⅷ只有1个手性碳原子
E．化合物ⅶ中存在顺反异构
(5)化合物x是ⅱ的同分异构体，满足下列条件的同分异构体有       种。
a．含有苯环，且苯环上有两个侧链

b．与溶液反应显紫色

c．1mol x与足量Na反应，生成1mol
(6)请写出反应物ⅳ与足量的氢氧化钠溶液反应的化学反应方程式       。
6．（23-24高二下·江苏常州·期中）化合物F是一种天然药物合成中的重要中间体，其合成路线如图：
[image: @@@b89a4f6c-b820-43cf-ac6b-5ab94b790f62]

(1)1mol D中杂化的碳原子数目为           。
(2)A的熔点比对羟基苯甲醛熔点低的原因是           。
(3)D→E的反应过程中会产生一种与E互为同分异构体的副产物，写出该副产物的结构简式：           。
(4)C的一种同分异构体同时满足下列条件，写出其结构简式：           。

①分子中含有苯环，能发生银镜反应，且能使溶液发生显色反应；
②分子中不同化学环境的氢原子个数之比为1∶1∶2∶6。
(5)设计以[image: @@@3b2b89da-4e9c-465e-902f-47adaa0b5646]和[image: @@@c52b4fa0-e3d1-481f-8a59-d0babfe28432]为原料制备[image: @@@fc0c0e98-43a9-4dbe-84f6-63b98fa7bb95]的合成路线(无机试剂和有机溶剂任用，合成路线示例见本题题干)。           。
7．（2024·福建三明·三模）阿普唑仑常用于治疗失眠、焦虑症、抑郁症等疾病。以下是阿普唑仑(G)的一种合成路线。
[image: @@@c1baf5ba-1bf6-4c1a-9801-4114c5f5e043]

(1)A的名称为           。(有机物命名时官能团的优先顺序：)
(2)步骤②的反应类型为           。C与氢气完全加成后的产物中手性碳原子个数为           。
(3)D中含氧官能团的名称是           。
(4)步骤③的化学方程式为           。从电负性角度分析③中主要产物不是[image: @@@6cc79fae-3f9b-4d6c-af55-e015aeba636b]的原因是           。
(5)M是D的同分异构体，写出符合下列条件的M的结构简式           (写一种)。
①含有两个苯环
②1mol M发生银镜反应时可生成4mol Ag
③核磁共振氢谱有4组峰，且面积之比为4∶4∶2∶1
(6)利用以上合成路线的相关信息，将下列合成路线补充完整①           、②           。
[image: @@@f9699a18-87f8-4b12-a4ce-fdac24528dc1]。
8．（23-24高一下·山东济宁·期中）Ⅰ.有机化合物A（相对分子质量为28）是重要的有机化工基础原料，其产量被用作衡量一个国家石油化工产业发展水平的标志。A与其他化合物之间的转化关系如图所示，回答下列问题。
[image: @@@3855aa1f-04b0-4d03-a2c9-502a4064a8d4]
(1)D→E为加聚反应，则反应的化学方程式是                。

(2)上图中的[image: @@@30cb7b98-430d-4309-be39-130dbbd3b7f3]也可由B与[image: @@@206f1ec4-0bba-4ef4-a4e1-0f4dfd2df31b]在作催化剂的条件下合成，反应的化学方程式是               ，反应类型是               。
Ⅱ.回答下列问题





(3)CO与反应还可制备，可作为燃料使用，用和组合形成的质子交换膜燃料电池的结构示意图如下：
[image: @@@3b47fdf1-24f2-4d12-b1d1-53787486d3ef]


则c电极的反应方程式为                  。若线路中转移2mol电子，则上述燃料电池，消耗的在标准状况下的体积为          L。
(4)2023年12月丰城顺利通过了创文明城的验收，文明驾驶就是其中的一条。一种基于碱性燃料电池原理设计的酒精检测仪，负极上的反应为                      。
9．（2024·山东日照·二模）化合物M常用作医药中间体、材料中间体，其合成路线如图所示。
[image: @@@1245c41a-d9fb-4452-95bd-aa87aea61cca]

已知：①；
②[image: @@@4dd40552-1996-49a4-9bdf-73141cef440b]。
回答下列问题：
(1)检验苯中含有A的化学试剂为           ；C中官能团的名称为           。

(2)的反应类型为           ；G的结构简式为           。

(3)的化学方程式为           。

(4)D的同分异构体中，仅含有和苯环结构的有           种(不考虑立体异构)。
(5)根据上述信息，写出以苯和[image: @@@41fc5d72-37c8-421a-a0ed-03bb5ebc4e88]为主要原料制备[image: @@@0f4a7e56-9009-4352-9845-60b30dedc7c8]的合成路线：           。
10．（23-24高二下·江苏常州·期中）某研究小组通过下列路线合成镇静药物氯硝西泮。
[image: @@@4726e8a9-7fd6-45a4-bea7-fe10c03dc546]
已知：①[image: @@@b3fc9595-60ed-4f6d-8166-7812e8033ed9]；②[image: @@@e22f80af-e7cf-4078-b570-0db515f6bc6e]有较强还原性
请回答：
(1)化合物E的含氧官能团的名称是           。
(2)化合物C的结构简式是           。
(3)合成过程中，设计A→B的目的是           。
(4)E→F合成过程中，碱性条件可能更有利于提高F的产率，原因是           。
(5)写出F→G的化学方程式           。
(6)G→氯硝西泮过程分两步进行，第一步和第二步的反应类型分别为           、           。
11．（2024·贵州·模拟预测）有机物K是合成药物尿多灵的中间体。一种以芳香族化合物为原料合成K的路线如图所示。
[image: @@@d86047ae-b4ab-4d08-9e9c-40a8dcefcdea]
已知： [image: @@@b32e28ba-b059-4bde-bcbd-474d90299c89]
回答下列问题：
(1)G的名称为           ；K中含有的官能团名称为           。
(2)B→C的反应试剂和条件是           。
(3)写出D→F的化学方程式：           ，反应类型为           。
(4)F的同分异构体有多种，满足下列条件的有           种(不含立体异构)。

①与溶液发生显色反应；
②能发生水解反应和银镜反应；
③属于芳香族化合物且只有一个环状结构。

其中核磁共振氢谱有6组峰且峰面积之比为的有机物结构简式为           。
(5)根据流程，写出以甲醇和丙酮为原料，制备叔丁醇([image: @@@dff1bb19-5a60-403a-80f3-b7630f2dc4dc])的合成路线：           。

12．（2024·广西贵港·模拟预测）丙卡巴肼()是一种抗癌前药，其合成路线如图所示：
[image: @@@4b91f776-5122-4317-b566-8131a2c069e7]
已知：①NBS的结构为[image: @@@2c487a27-40d4-4737-9d69-018dea05d327]

②
请回答下列问题：

(1)中含有的官能团名称为           。

(2)物质的结构简式为           。

(3)化合物的分子式为           。


(4)与足量溶液反应的化学方程式是           。


(5)生成的反应中的作用是           。

(6)在的同分异构体中，同时满足下列条件的结构有           种(不考虑立体异构)。

①遇溶液显色
②苯环上只有两种氢和两个取代基
③羟基不连在双键碳原子上
(7)参照上述合成路线，以甲苯为主要原料，设计制备[image: @@@f4781817-289c-4efe-9374-d8fc5f43c2d1]的合成路线：           (无机试剂和图中试剂任选)。
13．（23-24高一下·陕西西安·期中）芳香族化合物A是一种基本化工原料，可以从煤和石油中得到。A、B、C、D、E的转化关系如图所示：
[image: @@@f7ca2177-b86b-4fd8-b230-cffeee23dda2]
请回答下列问题：
(1)A→E的反应类型是      。鉴别A和E可选择的试剂为      。
(2)A的二氯代物有      种。
(3)在A→B反应的副产物中，与B互为同分异构体的副产物的结构简式为      。
(4)A→C的化学方程式为            （任写一个）。

(5)A与酸性溶液反应可得到D，写出D的结构简式      。
14．（2024·北京昌平·二模）M在印染、制药等领域有广泛应用，一种合成路线如下。
[image: @@@420379bc70684ab58515fbfcdfe9c257]

已知：①

②

③
(1)A→B的反应类型是           。
(2)B中含羧基，D的结构简式是           。
(3)F中所含官能团的名称是           。
(4)写出J→K的化学方程式           。
(5)下列说法中正确的是           。
a．A、E均能与碳酸氢钠溶液反应
b．F中有3种化学环境不同的H原子
c．G为非极性分子
d．L与甲醇是同系物
(6)G的同分异构体乙醛与F反应得到J的一种同分异构体J＇，J＇的结构简式是           。
15．（2024·江西吉安·模拟预测）马来酸依那普利是治疗高血压长效药。一种合成路线如下：
[image: @@@cd8081aa-b323-4adb-afd4-398f28c53a3c][image: @@@149c2a2a-2386-4aa1-8cb2-5448d14f0225]
[image: @@@90886f22-6cce-47f3-aa05-25f7a9e71313]
回答下列问题：
(1)化合物C中苯环上碳的2p轨道形成    中心    电子大π键。
(2)D中含氧官能团的名称是    。A的系统命名法名称是    。
(3)1个E分子含    个手性碳原子。在D→E转化中，如果D与[image: @@@4a1521e4-f0fa-41c1-9362-1f87a08d9966]的反应看成两步反应，第一步是加成反应；第二步是    （填反应类型）。
(4)写出A→B的化学方程式：    。
(5)在A的芳香族同分异构体中，遇FeCl3溶液发生显色反应的结构有    种，其中，在核磁共振氢谱上有四组峰且峰的面积之比为1：1：2：6的结构简式为    （写一种即可）。
(6)参照上述合成路线，以苯胺（[image: @@@4746ca02-86df-41dd-8b85-0031a9bd9bd6]）和[image: @@@23e3f398-2d76-4d18-8dcb-65bb789537e1]为原料合成[image: @@@43c8355d-7556-4e16-9744-c04424fe3c60]，设计合成路线：
    （其他无机试剂任选）。

16．（23-24高三下·广东茂名·阶段练习）室温下可见光催化合成技术，对于人工模仿自然界、发展有机合成新方法意义重大。一种基于、碘代烃类等，合成化合物ⅶ[image: @@@a5a889158b3c42a89882d92f836be504]路线如下(加料顺序、反应条件略)：
[image: @@@4efe16518bb6435190049a26cdd471a2]
(1)化合物ⅱ的分子式为       ，官能团名称为       。化合物x为i的同分异构体，且在核磁共振氢谱上只有2组峰。x的结构简式为       (写一种)，其名称为       。

(2)反应②中，化合物ⅲ与无色无味气体y反应，生成化合物ⅳ，原子利用率为。y为       。
(3)根据化合物V的结构特征，分析预测其可能的化学性质，完成下表。
	序号
	反应试剂、条件
	反应生成的有机物结构简式
	反应类型

	a
	       
	       
	消去反应

	b
	       
	       
	氧化反应(生成有机产物)


(4)关于反应⑤的说法中，不正确的有_______。


A．属于极性分子，分子中存在由p轨道“头碰头”形成的键


B．反应过程中，有双键和单键形成

C．反应物i中，氧原子采取杂化，并且存在手性碳原子


D．反应过程中，有键和键断裂

(5)以苯、乙烯和为含碳原料，利用反应③和⑤的原理，合成化合物ⅷ：[image: @@@0a00cff3ecdf49af96524ec100c42bea]。
基于你设计的合成路线，回答下列问题：
(a)最后一步反应中，有机反应物为       (写结构简式)。
(b)相关步骤涉及到烯烃制醇反应，其化学方程式为       。
(c)从苯出发，第一步的化学方程式为       (注明反应条件)。
17．（23-24高三下·江苏盐城·阶段练习）G(环泊酚)是我国拥有完全知识产权的新型医用静脉麻醉药，其一种合成路线如下：
[image: @@@2c1ec713798a4d3cbd2627d310723d77]
(1)环泊酚空气中久置易变质变色，原因是           。
(2)如果直接用A与(CH3CO)2O反应制取D，则会产生D的同分异构体H，H遇FeCl3溶液不变色。写出H的结构简式           。
(3)C的一种同分异构体满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式           。
属于芳香族化合物，可以发生银镜反应；在碱性条件下水解，酸化后得两种产物，其中一种产物分子中不同化学环境的氢原子个数比为6：2：1。
(4)E→F中[image: @@@8df30721f53a4dd5afd80990da552eba]的作用是吸收反应生成的物质           (填化学式)。
(5)以[image: @@@ec763411ce394b3fb85f90bf5da333db]和(CH3CO)2O为原料合成[image: @@@b5d888744e0b4af79e7b870e99e1946b]，写出合成流程图         (无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。
18．（23-24高三下·云南昆明·阶段练习）酪氨酸酶是果蔬类食品酶促褐变的主要因素，为了提高食品品质，需要开发新型高效、低毒的酪氨酸酶抑制剂。化合物H是我国某团队正在研制的一种酪氨酸酶抑制剂，其合成路线如下：
[image: @@@b82ea56c-ddef-4c43-a2e6-44dccea3740a]
回答下列问题：

(1)A的化学名称为      ；B的结构简式为      ；可提高C的产率，原因是      。
(2)E的官能团种类有      种；合成G的反应的化学方程式为      ，该反应类型为      。
(3)F的同分异构体中，同时满足下列条件的是      （填结构简式）。
①含有伽马-吡喃环（[image: @@@088f7112-a754-47cf-8a00-cf39c19ec542]）；②能发生银镜反应和水解反应；③核磁共振氢谱有三组峰。
(4)参考上述合成路线，以[image: @@@af9d756c-0cbb-4901-8c85-afe4333f5b65]和甲苯为主要原料制备M（[image: @@@7ec5e600-f28e-4a42-aa4f-22c16824dd14]），写出合成路线      （其它试剂任选，目标产物用M表示）。

试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
学科网（北京）股份有限公司
参考答案：
1．(1)碳氯键、酰胺基
(2)[image: @@@edfb52f5-500e-45dd-a506-ece759de957c]
(3)bd


(4)[image: @@@5937e565-c529-4141-b521-f02b23b963f6][image: @@@d6270efa-b669-4794-a7b0-ea99f68e7853]
(5)6




(6)[image: @@@247b11d9-582d-4fee-8c2c-819a85981bf7][image: @@@a7ce4d63-d2d0-4912-82f2-a29e871baa44][image: @@@2c1c16b0-3b43-49ff-bc82-42ed5454521a][image: @@@dbd0a399-07ff-41f6-83b5-64892fc5670b][image: @@@e3704e43-b8f4-40e8-9c04-e7135e11ea89]

【分析】
由合成路线分析可知，B为[image: @@@9ac84066-ebe0-486a-be4e-441b0fffc6d4]，D为[image: @@@e8f3f162-dc5c-4254-bbe1-76e86f8065f9]，M为[image: @@@175956b7-bfe5-4374-955a-bdfa93c3e333]，F为[image: @@@08ebe1b7-de78-4c35-bed5-e3e867dd516c]。
【详解】（1）B中所含官能团为碳氯键、酰胺基。
（2）
A到B发生取代反应，故B的结构简式为[image: @@@aef4156b-fc55-4332-ae30-edee0e4dc308]。







（3）a．A中含有氨基，容易被次氯酸氧化，则的过程是为了保护，a正确；b．消去反应会产生不饱和结构，的反应没有产生不饱和结构，故不是消去反应，故b错误；c．和含有的官能团不同，可以用红外光谱法区别，c正确；d．由结构可知，的分子式是，难溶于水，故d错误；故选bd。
（4）



为取代反应，其化学方程式是[image: @@@932242e1-4a4f-4736-b810-f5a63aabfb09][image: @@@1d737067-17d1-41c9-8128-ade65d23f3e4]。
（5）


N的结构简式为[image: @@@db597ab7-f195-4e9a-910b-e3924f80675a]，其同分异构体中有两个六元环，其中一个是苯环，说明没有其他不饱和结构，H-NMR谱显示有5种不同化学环境的氢原子，说明其结构对称，应为对位结构，和不能连接在同一个碳原子上，则满足条件的同分异构体为[image: @@@a6a87d78-0b93-4513-b768-57ed78d8d64e]、[image: @@@0f506375-c118-47dc-84b7-9308c413d26c]、[image: @@@40b76588-82d8-49da-ad9e-0cf356bf6eb7]、[image: @@@cbe00b1c-ef88-4954-a13f-bb629df9c910]、[image: @@@b1a9144d-5581-4eb5-92eb-85520024ce8f]、[image: @@@1826ca9b-54dd-4300-b0c4-b200c0b78274]，共6种。
（6）




根据提给信息，可设计合成路线为：[image: @@@378d4a39-94ab-4f96-b711-ba72617c194c][image: @@@7d35e191-f591-4729-9c1d-ab051e58efbb][image: @@@3bfe0a26-58fc-4994-a1cd-757d383fd596][image: @@@3b4627e4-ea40-4b6f-8214-c188f651187e][image: @@@03ab7255-7f5d-4bc9-964f-7a9e4a2fbf5f]。
2．(1)     加成反应     酯化反应
(2)     乙烯     CH3COOH
(3)碳碳双键、羧基

(4)nCH3CH=CH2[image: @@@c2b977c1-078b-426e-a607-ec9ffaa7b2e0]

(5)CH2=CHCOOH+CH3CH2OHCH2=CHCOOCH2CH3+H2O
(6)[image: @@@1144a4f9-6326-4d3c-844c-df0c20d72196]或CH3-CH=CH-CH3

【分析】由有机物的转化关系可知，石蜡油在碎瓷片作用下发生裂化反应生成乙烯和丙烯，则A为乙烯；催化剂作用下乙烯与水发生加成反应生成乙醇，则B为乙醇；乙醇与酸性高锰酸钾溶液发生氧化反应生成乙酸，则C为乙酸；浓硫酸作用下，乙醇与乙酸共热发生酯化反应生成乙酸乙酯；丙烯一定条件下转化为丙烯酸，丙烯酸一定条件下发生加聚反应生成聚丙烯酸，浓硫酸作用下，乙醇与丙烯酸共热发生酯化反应生成丙烯酸乙酯。
【详解】（1）由分析可知，反应①为催化剂作用下乙烯与水发生加成反应生成乙醇；反应④为浓硫酸作用下，乙醇与丙烯酸共热发生酯化反应生成丙烯酸乙酯和水，故答案为：加成反应；酯化反应；
（2）由分析可知，A的名称为乙烯；C的结构简式为CH3COOH，故答案为：乙烯；CH3COOH；
（3）由结构简式可知，丙烯酸的官能团为碳碳双键、羧基，故答案为：碳碳双键、羧基；
（4）


由分析可知，反应③为丙烯酸一定条件下发生加聚反应生成聚丙烯酸，反应的化学方程式为nCH3CH=CH2[image: @@@d1e9e1c9-c504-4d2f-a562-a2237a3ebfed]，故答案为：nCH3CH=CH2[image: @@@2f330cfa-98f2-44ce-a395-420f0fb98c4e]；


（5）由分析可知，反应④为浓硫酸作用下，乙醇与丙烯酸共热发生酯化反应生成丙烯酸乙酯和水，反应的化学方程式为CH2=CHCOOH+CH3CH2OHCH2=CHCOOCH2CH3+H2O，故答案为：CH2=CHCOOH+CH3CH2OHCH2=CHCOOCH2CH3+H2O；
（6）
有机物D与丙烯互为同系物，D的相对分子质量比A大28说明D的分子式为C4H8，则D中有2个甲基的结构简式为[image: @@@f8eb52b7-b5a3-450d-b6c4-f39a1a544e2d]或CH3-CH=CH-CH3，故答案为：[image: @@@337e6d55-edaf-4e0c-bc37-fc4d37ad152b]或CH3-CH=CH-CH3。
3．(1)     [image: @@@df749d97-95d5-481b-a6e8-4c1323ae32db]     羧基
(2)4
(3)B

(4)     [image: @@@fe572302-d373-40ba-ab8a-7e237121a934]     CH2=CH-COOH+CH3CH2OHCH2=CH-COOCH2CH3+H2O     取代反应或酯化反应
(5)bd

【分析】B与丙烯酸反应可生成丙烯酸乙酯，说明B为乙醇；A与水反应生成乙醇，说明A为乙烯；乙醇被酸性高锰酸钾氧化生成乙酸；乙酸与乙醇法生酯化反应生成D乙酸乙酯；
【详解】（1）
A为乙烯，其电子式为：[image: @@@f55f2234-67a5-427f-bed5-0aeec9074afa]；由丙烯酸结构简式可知其含有碳碳双键和羧基两种官能团，含氧官能团为羧基；
（2）根据元素守恒可知X的分子式为C4H10，该分子为丁烷，有正丁烷和异丁烷两种结构，各存在2种氢原子，则其一氯代物共有4种；
（3）丙烯酸乙酯中含酯基能发生水解反应，含碳碳双键能发生加成反应、加聚反应；不能发生中和反应，故选B；
（4）

聚丙烯酸的结构简式：[image: @@@8823193f-6438-496a-aa39-6783b5434dba]；丙烯酸与乙醇反应的化学方程式：CH2=CH-COOH+CH3CH2OHCH2=CH-COOCH2CH3+H2O；该反应属于取代反应或酯化反应；
（5）D为乙酸乙酯，而丙烯酸乙酯中含碳碳双键，两者官能团不同，不是同系物，故a错误；
B为乙醇，与高锰酸钾发生氧化反应生成乙酸，故b正确；
乙醇和丙烯酸均能被高锰酸钾氧化使其褪色，不能鉴别，故c错误；
除去乙醇中的水，可加生石灰，将水转化为氢氧化钙后再蒸馏得到乙醇，故d正确。
4．(1)加成反应
(2)CH3OOCCH2CH2COOH
(3)丁二酸二甲酯

(4)[image: @@@beacc17f-7d61-4378-9034-fd2ea43a1b2e]+4NaOH[image: @@@0081cdff-fe94-4064-9d29-a4b2151f8e02]+2CH3OH+2H2O
(5)[image: @@@e3c4f0cd-b3c6-467e-8555-fb744a995cab]
(6)     [image: @@@339d54a9-9299-426f-8e44-a1d668add3b2]     [image: @@@0f94a2a2-7b04-437f-8917-386244f2eab5]     CH3OH

【分析】
A与H2在催化剂存在下发生加成反应生成B，B与CH3OH反应生成C，C的分子式为C5H8O4，则C的结构简式为CH3OOCCH2CH2COOH；C与CH3OH发生酯化反应生成D，D成环生成E；F与I2/KI、H2O2发生芳构化反应生成G，G的分子式为C10H10O6，G与NaOH/H2O加热反应生成H，H与H+/H2O反应生成DHTA，结合DHTA的结构简式知，G的结构简式为[image: @@@09b4c83a-aa7c-46fa-9469-cf757ec8fd99]，H的结构简式为[image: @@@cd180c65-f3ce-4dd4-bc9f-6afa2cf825aa]。
【详解】（1）对比A、B的结构简式，A→B为A与H2发生的加成反应（或还原反应）生成B；
（2）根据分析，C的结构简式为CH3OOCCH2CH2COOH；
（3）D的结构简式为CH3OOCCH2CH2COOCH3，D中官能团为酯基，D的化学名称为丁二酸二甲酯。
（4）

G的结构简式为[image: @@@823045a5-38a4-478c-96b3-d013e9ef679d]，H的结构简式为[image: @@@058cf051-35d3-4cc5-bcbb-2ad696cd5b70]，G→H的化学方程式为[image: @@@441677b5-e8eb-4fcc-916d-9dffff01bf9f]+4NaOH[image: @@@7310cff5-fa05-41bf-a6ec-f7e092ab80b1]+2CH3OH+2H2O。
（5）
G的分子式为C10H10O6，G的同分异构体的红外光谱中存在C=O吸收峰、但没有O—H吸收峰，能与NaOH水溶液反应，反应液酸化后可与FeCl3溶液发生显色反应，G的同分异构体中含有[image: @@@8261bf09-31b7-4087-bd9b-d22ad5e8397c]、不含—OH，G的同分异构体的核磁共振氢谱有两组峰、且峰面积比为3∶2，则符合条件的G的同分异构体的结构简式为[image: @@@b847ea6b-f018-440c-8724-f8ff137acbce]。
（6）
对比[image: @@@cf9981f9-59ec-45b5-9d4f-f29676494217]与[image: @@@cdd6998a-32d0-4042-8e7b-3fdb9ffc2ef7]、CH3I、[image: @@@62c7cbe1-68a4-4665-b5ef-8d4e002c4728]的结构简式，结合题给已知，[image: @@@02c5ca1f-c4ce-4c09-9798-8a28f61afb60]可由[image: @@@18e5a857-1b01-45cd-8467-caa864adcba2]与[image: @@@a37bbd46-dec7-4c02-b55a-f4c9dd604e75]在1)NaNH2、2)H+/H2O作用下合成得到；[image: @@@bc701ad5-44b5-480c-883d-6252e3675805]可由[image: @@@984395da-a93d-402a-9d64-c268366a70fb]与CH3I发生取代反应制得；[image: @@@4937f77c-38ff-4700-92a4-b0996f5983ff]可由[image: @@@46e9d03d-89cb-41ce-858c-250790ec08c6]先发生氧化反应生成[image: @@@63e82022-9530-400b-886a-158e8446b22c]、再与CH3OH发生酯化反应制得，则合成路线为：[image: @@@342cb135-8b10-41c1-a39d-822cce4609f1]，故MNQ分别为：[image: @@@c3c0e3e6-8a3d-4624-8644-e2acb1f29110]、[image: @@@cbf48f77-5eb8-4fdd-920b-31e2a1e9f6ef]、CH3OH。
5．(1)     C7H8O2     羟基、醚键
(2)     [image: @@@19b9c3a0-17be-4077-85c9-afb9f7d3d345]     氧化反应     HCN，催化剂     加成反应
(3)H2O
(4)AE
(5)6
(6)[image: @@@d47f048d-e9fe-4e71-a158-e4fc2f98e69a]

【分析】本题为有机合成题，但是路线中的结构式都已经给出，只需要依据题中要求作答即可，本题难度一般
【详解】（1）由结构简式可知，化合物ⅰ的分子式为C7H8O2，含有的官能团为羟基，答案：C7H8O2、羟基、醚键；
（2）

a．醛基与新制在加热条件下反应氧化反应生成羧基，故反应生成的新物质为[image: @@@d0bdda54-24ad-4ad9-989e-36cae4963efc]，b．由反应形成的新物质为[image: @@@275e88dc-4edc-4043-8332-ae543e8fa395]可知，化合物iii中的醛基与HCN在催化剂条件下发生加成反应，答案：[image: @@@80c2c42e-2a86-40de-86e7-fa3fd8428629]、氧化反应、HCN，催化剂、加成反应；
（3）结合物质的结构简式可知，ⅲ和ⅳ发生加成反应生成ⅶ和y，反应前后原子个数守恒，故y为H2O，答案：H2O；
（4）
A．反应⑥过程中，碳碳双键变为碳碳单键，有π键发生断裂，A正确；B．化合物ⅶ的杂化的原子有C、O，B错误；C．化合物ⅶ有醚键和乙基，单键可以旋转，则所有碳原子可能处于同一平面，也有可能不处于同一平面上，不一定处于同一平面上，C错误；D．化合物ⅷ含有2个手性碳原子，图中红色C即手性碳[image: @@@beb5158f-468f-4dfb-b90d-10ae27c7da8a]，D错误；E．化合物ⅶ中存在碳碳双键，且双键两侧基团不同，所以存在顺反异构，E正确，答案：AE；
（5）
满足下列条件的同分异构体有6种，如图所示[image: @@@b600962f-561b-4b3d-882d-f1cdd945f959][image: @@@8730a4b1-74fa-4c03-912c-29fa43e1f60f][image: @@@68a03f9d-1467-49d2-a6ea-fb557cb9f857][image: @@@b8c867e5-441a-4ab3-b00a-f18ac214804b][image: @@@98f42ed3-988a-43f8-8902-6a2f8875a1d3][image: @@@ce0ef184-876b-429b-8561-d9d0ccb9b9f0]，答案：6；
（6）
反应物ⅳ与足量的氢氧化钠溶液反应的化学反应方程式，由于没有提到反应条件，所以考虑加热条件下，氯素原子的水解，[image: @@@42f10bf9-6e1f-43ed-9b11-a490215d695d]，答案：[image: @@@ebac5115-8636-4f89-9cfe-c98b9bfff23f]
6．(1)9NA
(2)A形成分子内氢键，对羟基苯甲醛形成分子间氢键
(3)[image: @@@00e75896-838b-4bcd-88f1-21a6d947f54a]
(4)[image: @@@c8cd6623-7e44-4351-918d-8c12d682a478]、[image: @@@99afdf36-3a83-4478-b594-438856f11276]
(5)[image: @@@920ac5e9-fd7f-4226-bc22-1dd3ed1771b3]

【分析】
A发生取代反应得到B，B发生氧化反应得到C，C发生酯化反应得到D，D中含氧侧链发生反应得到E，新取代的位置可在羟基的邻位会对位，故另一种副产物为：[image: @@@064d4e4f-afd7-44bd-aa49-782a90e49cfe]；E发生取代反应得到F。

【详解】（1）D中苯环、酯基、碳碳双键中碳原子为sp2杂化，故1mol D中杂化的碳原子数目为：9NA；
（2）A的熔点比对羟基苯甲醛熔点低的原因是：A形成分子内氢键，对羟基苯甲醛形成分子间氢键；
（3）
根据分析，D→E副产物的结构简式：[image: @@@471a652f-a87e-4627-aa79-4aacfe78878b]；
（4）

C的一种同分异构体：分子中含有苯环，能发生银镜反应，且能使溶液发生显色反应，说明含酚羟基、醛基（或甲酸酯基）；分子中不同化学环境的氢原子个数之比为1∶1∶2∶6，说明有4种不同化学环境的氢原子且氢原子个数之比为：1∶1∶2∶6，满足条件的结构简式为：[image: @@@e0679e0d-a719-43f4-93d2-70c46bcae667]、[image: @@@498bb795-9adf-44fb-827e-5169e87a49da]；
（5）
[image: @@@95607d46-0a83-4224-9fd4-42dfcb9e47ca]与[image: @@@5b15be95-6df3-493c-b49a-a9f3933d773c]反应得到[image: @@@b25fbbcd-3154-482b-8d10-490516e5ec44]，[image: @@@424d1267-cc46-41b8-8772-764ebb9d7224]与HBr反应得到[image: @@@f09eb33d-0bd1-430a-97bc-e7859323b68f]，[image: @@@376ac972-adff-4e9f-8b54-9c8910a83737]被氧化得到[image: @@@bcdc8485-bc84-4cce-888b-94dbbbf0e291]，[image: @@@8b966794-f40a-4514-9934-969d55a0168c]发生水解反应得到[image: @@@d9787dfc-eec5-44b0-8524-7eb7683fd76c]，[image: @@@d8cae847-205b-49c1-9b1a-11af6cd4a739]发生酯化反应得到产物，故合成路线为：[image: @@@5955fc9c-8da8-4a57-bcad-ed3af2cc06db]。
7．(1)4-硝基氯苯或对硝基氯苯
(2)     还原反应     4
(3)羰基、酰胺基
(4)     [image: @@@7a25695f-7a57-4d5f-94ca-8d6d55bb9fa0]     氧的电负性大于碳，羰基为吸电子基团，与羰基相连碳氯键的极性更强
(5)[image: @@@7f635d81-29dd-44fb-a3a4-d2c075ce230b]或[image: @@@d1a0a941-37a9-4c97-978a-f55ff7a84b42]或[image: @@@b78e6a58-cd44-4099-8a8a-a795cb8b4331]或[image: @@@ef6ab1b3-a8b5-46a1-ad21-bda38f2a4b40]

(6)          [image: @@@7250eed1-3b5e-43f9-b094-2fb470186a41]

【分析】
根据步骤③，苯胺和CH3COCl发生取代反应生成[image: @@@acc07732-78e3-4863-a1bd-496313c28b4a]；根据步骤⑤，[image: @@@ce2f5adb-fd9d-486a-9efe-7050dd06e26e]和P2S5反应生成[image: @@@8a10ecb6-ba24-496a-8bb1-74cb74fd3092]，根据步骤⑥，[image: @@@d701e04f-407f-4789-ad2c-dd4a828f66a0]与CH3CONHNH2反应生成[image: @@@002b6208-034c-4cd0-9bff-02c7cbaf9df2]。
【详解】（1）根据A的结构简式，A的名称为对硝基氯苯；
（2）
步骤②是B分子中去掉2个H原子生成C，反应类型为还原反应。C与氢气完全加成后的产物[image: @@@316e46f9-0acd-439f-bdbd-2781bc789c5b]中手性碳原子个数为4(*标出)。
（3）根据D的结构简式，含氧官能团的名称是羰基、酰胺基；
（4）
步骤③是[image: @@@9745c9fb-adda-49ca-a6f6-4fdb71e78c35]和ClCH2COCl发生取代反应生成[image: @@@aee1f8e8-04b1-4cbd-9452-bb19cd8e53bc]和HCl，反应的化学方程式为[image: @@@e79e2da4-b9bf-43fa-b1dd-cb8ab6b88896]。氧的电负性大于碳，羰基为吸电子基团，与羰基相连碳氯键的极性更强，所以③中主要产物不是[image: @@@d25bb8f0-bf56-4a69-a647-4ae339ef9460]。
（5）
①含有两个苯环；②1mol M发生银镜反应时可生成4mol Ag，含有2个醛基；③核磁共振氢谱有4组峰，且面积之比为4∶4∶2∶1，说明结构对称，符合条件的D的同分异构体为[image: @@@46f0f1fc-c1b6-4524-bacb-2538b0995527]或[image: @@@fba09b99-0fb3-45f1-a47d-38452544be12]或[image: @@@8efc757b-85ac-4e65-8f30-791f26e01998]或[image: @@@c7b3ec3b-d722-4d57-8425-4f86fe8451d2]
（6）
根据步骤③，苯胺和CH3COCl发生取代反应生成[image: @@@539b5440-6a20-41e1-9f3a-cad8a434f185]，根据步骤⑥，[image: @@@afd46ab8-681c-4ce9-ab40-2b6e37a0162e]与CH3CONHNH2反应生成[image: @@@d5d25f03-76b4-49a7-ace6-d8ce3cdf4de2]。

8．(1) [image: @@@4ec62d1a-602c-4949-a64c-9ce6cee5ab59]；
(2)     [image: @@@692a59bd-ecd5-4d2d-befe-64edaed6be71]     取代反应

(3)          11.2

(4)

【分析】有机化合物A相对分子质量为28，其产量被用作衡量一个国家石油化工产业发展水平的标志，A是乙烯；乙烯和氯化氢发生加成反应生成氯乙烷，B是氯乙烷；乙烯和溴发生加成反应生成1,2-二溴乙烷，C是1,2-二溴乙烷；D发生加聚反应生成聚氯乙烯，D是氯乙烯；F发生加聚反应生成聚苯乙烯，F是苯乙烯。
【详解】（1）


D→E为D氯乙烯生成聚氯乙烯的加聚反应，反应的化学方程式是： [image: @@@c3eda9a7-8a31-4ec1-951d-0466c899662a]，故答案为： [image: @@@0ab90f59-6e85-437c-b3e5-a40574455d28]；
（2）
B为氯乙烷，与[image: @@@29d87eaa-af9f-42e9-a759-6539a47c57e0]在AlCl3作催化剂的条件下合成[image: @@@d13bca08-6a84-45eb-9ab7-bd7b85925ec0]的反应方程式为：[image: @@@976a5d0c-2d83-43bd-be1f-82ac7ec88d09]，由方程式可知，反应类型为取代反应，故答案为：①[image: @@@4a8ab9ca-689f-4e9f-9df2-3f3412804909]，②取代反应；



（3）由结构示意图可知，电极c失电子，为负极，电极d得电子，为正极；电池为CH3OH和O2组合形成的质子交换膜燃料电池，CH3OH在负极反应，O2在正极反应，电极c（负极）的电极反应式为：，电极d（正极）的电极反应式为：；若线路中转移2mol电子，则消耗的O2为0.5mol，在标准状况下的体积为11.2L，故答案为：①②11.2；


（4）基于碱性燃料电池原理设计的酒精检测仪，负极上为乙醇发生的反应，电极方程式为：，故答案为：。
9．(1)     KMnO4     羰基 羧基
(2)     消去反应     [image: @@@374f31b2-da07-4fbe-a122-b6e7211db439]



(3)[image: @@@74d99420-4a6a-4e9f-a7cb-128f714b83ca]+[image: @@@9dc25ade-9c5c-416b-9ae0-0250266ba988]++NaOH
(4)6
(5)[image: @@@d1f7b322-4bfc-4a79-b103-c5d6fad59f4f]

【分析】




A和B反应生成C，根据A的分子式可知，A为[image: @@@f62616fd-212e-40a2-8ae5-d4e61906555c]，根据A和B反应生成C，A为甲苯，C的分子式为，C为[image: @@@59aa0d7f-5de5-47c7-a347-344974e39845]，C在Zn-Hg催化作用下与HCl发生还原反应生成D， D的结构式为；[image: @@@c9d2423b-d4e9-4c6d-ae1a-d0f4d28c7eb4]，D与发生取代反应，生成E，E在氯化铝作用下发生分子内取代反应生成F，F与发生反应生成G，结合G的分子式及F的结构式可知G为：[image: @@@b777e662-7dae-44d9-a764-433158d61fb4]，G与氢气发生加成反应生成H，H为[image: @@@55e1df9d-1ef1-4ec4-91d8-8ad23a63395a]，H在酸性条件下发生消去反应生成K，K发生已知②中反应生成N，N为[image: @@@9a142944-ea95-4b7b-b769-13945143897e]，N在作用下发生脱水反应生成M。
【详解】（1）
A为[image: @@@9dafeb18-4112-4c0f-82de-46664e0a7e3e]，能被酸性高锰酸钾溶液氧化，从而使酸性高锰酸钾溶液褪色，因此可以用酸性高锰酸钾溶液检验苯中含有甲苯；
由C的结构简式可知C中含有羰基、羧基两种官能团；
（2）根据分析可知，H在浓硫酸作用下发生消去反应生成K；
根据分析可知G的结构简式为：[image: @@@de29bab0-092d-41c9-85fc-dd34166525ad]；
（3）




N为[image: @@@9ef6f252-a608-4907-a9b5-86f52d37a607]，N在作用下发生脱水反应生成M，反应方程式为；[image: @@@623fcdce-ae3d-489f-824b-3f7c2135031b]+[image: @@@3e0c8df0-5959-4e41-bf09-2e1c2731d2cb]++NaOH；
（4）




D的结构简式为：[image: @@@a862dcbd-d064-4af2-b8d8-fa0aeaa75ef0]，其同分异构体中，仅含有、和苯环结构，可知除苯环和外，该结构还含有3个甲基，符合的结构有：[image: @@@fbc5b513-2b3a-4334-b7bd-cd4354d50d54]、[image: @@@b4220aa6-58b5-44aa-a72c-ccabc8082636]、[image: @@@fa3ee7b1-712c-4ba1-922c-1059587469b8]（编号代表的位置）共6种；
（5）

苯与[image: @@@b1bc15e6-87d4-4723-be69-c321f4f35839]发生流程中A到B的转化生成[image: @@@00b641ecb2f9411e99d149cf6d9af06d]，[image: @@@00b641ecb2f9411e99d149cf6d9af06d]发生C到D的转化生成[image: @@@252f78dbeef347979d44f4cdf8ee85a0]，[image: @@@252f78dbeef347979d44f4cdf8ee85a0]与发生取代反应生成[image: @@@cb1b636b615a4b2887118ad71b42db09]，[image: @@@cb1b636b615a4b2887118ad71b42db09]在氯化铝作用下反应生成[image: @@@683d3091-d796-449b-9303-b7651379529e]，合成路线为：[image: @@@7333e62a-838c-4f14-83ba-01ffab7a9f01]。
10．(1)羰基、硝基
(2)[image: @@@5c523389-6c66-4c18-ba13-738487741404]
(3)保护氨基，防止其被氧化
(4)可以消耗产物HBr，有利于反应正向进行
(5)[image: @@@76220647-2a6c-4c84-a8cb-037fbd5bef13]或[image: @@@9e971b44-9e8a-4817-a49c-e1103f1b44f2]；
(6)     加成反应     消去反应

【分析】
A发生取代反应得到B：[image: @@@9333f2c2-60eb-4396-a5a7-bac498b5c74d]，B发生硝化反应得到C：[image: @@@560c29ff-18ad-4c18-8cc2-8d9d343ca956]，C发生水解反应得到D，D发生取代反应得到E，E发生反应得到F： [image: @@@1992b057-e5e0-4359-83f0-51bbb11fd0c2]，F与氨气反应得到G：[image: @@@84f1e446-2216-4a72-93c6-80a808e14f7a]，G经过反应得到产物。
【详解】（1）化合物E的含氧官能团的名称是：羰基、硝基；
（2）
化合物C的结构简式是：[image: @@@dd1856cf-1e4d-482f-8b4e-15d4ed5d2d47]；
（3）
[image: @@@5a4d3b1f-aef6-45dd-a52d-c5b91ec46356]有较强还原性，则合成过程中，设计A→B的目的是：保护氨基，防止其被氧化；
（4）E→F合成过程中，有HBr生成，碱性条件可能更有利于提高F的产率，原因是：可以消耗产物HBr，有利于反应正向进行；
（5）
根据分析，F→G的化学方程式：[image: @@@0302a689-cdb5-4665-9822-cf804d60535b]或[image: @@@e233da89-2b40-43bf-8af3-8a42508514fc]；
（6）
G（[image: @@@14267817-5373-430d-ae17-a8c678bb4346]）中氨基和羰基先发生加成反应， 羰基转化为羟基，羟基再发生消去反应生成产物。
11．(1)     苯酚     羟基、酯基
(2)NaOH溶液，加热

(3)     ：[image: @@@c5bb508f-f543-497a-b3db-62c386c3c0d2][image: @@@e4495de6-f983-40e9-a83d-4156c945c457]；     取代反应（或酯化反应）
(4)     16     [image: @@@849c466a-e905-4c18-ae7c-be4f9c6cafd1]

(5)[image: @@@849812dd-e1db-4566-9b6c-aca12ff3fdd6]

【分析】
由D得结构简式可知，A中含有苯环且苯环上只有1个取代基，结合A的分子式可知，A为[image: @@@29452a31-305f-4f9d-8740-040062eec091]，A与Br2发生加成反应生成B，B为[image: @@@90bc1f6d-33d2-4c08-a610-3e2523653532]，B生成C，C与O2催化氧化得到D，即C为[image: @@@c8860f2b-7cd5-49f0-a430-44cbd025a034]，根据 [image: @@@c8066481-599e-4160-bfb5-e7f2efbab916]和K的结构式可知，F为：[image: @@@e9dfc1d0-d17a-46ea-92f8-5a5b8cf27f00]，结合J的分子式，可得J为[image: @@@966f27b3-1bc8-4d77-8caa-a29c291b9875]，根据D和F的分子式，可知E为CH3OH，I与Mg在Et2O的作用下生成J，结合I的分子式可得I为[image: @@@1de1a2f3-3962-485f-99fb-3d2fcdb260d6]，G与H2在催化剂作用下生成H，H与浓盐酸反应生成I，结合G的分子式，即G为 [image: @@@acb4f642-3a23-44ff-b189-2e254209d1f2]，H为[image: @@@ff984ee5-8f4b-4d2e-8cad-91e66017f0cc]。
【详解】（1）
G为[image: @@@54bbbfa3-e427-4a0e-b0ce-2e2a30ffa113]，名称为苯酚；K中含有的官能团为：羟基、酯基；
（2）
B为[image: @@@ea460f3a-b859-4ca7-ac39-379bc629e690]，B中Br被羟基取代生成C（[image: @@@55fbc119-45c3-429d-8251-11bc20d5d4b2]），反应试剂和条件是：NaOH溶液，加热；
（3）

D与E为CH3OH发生酯化反应生成F（[image: @@@067067df-67c9-47f6-9926-854321266f0d]），化学方程式为：[image: @@@f90f0189-7d46-46d7-ab46-d52478b5b79b][image: @@@1447dfe7-9bdf-4653-a3f5-7ddbeba9dc36]；
（4）

F（[image: @@@d8df7337-d1c1-42ee-9d16-84d388fc5227]）的同分异构体满足①与溶液发生显色反应，即存在酚羟基；
②能发生水解反应和银镜反应，即存在[image: @@@f20c56dc-8aad-430f-b43f-c77ae4db7b8f]；③属于芳香族化合物且只有一个环状结构；当存在三个取代基时，三个取代基为：-OH、[image: @@@a885f416-6904-4c7c-9983-6efcf4c87620]、-CH=CH2存在10种结构，当存在2个取代基时，取代基为-OH、[image: @@@39e0ecb4-ba14-4f88-9e3f-9239b69f720e],或-OH、[image: @@@d91ce365-d674-45dc-bac1-dca0b71feaef]，共存在6种结构，即符合条件的F的同分异构体为16种；

其中核磁共振氢谱有6组峰且峰面积之比为的有机物结构简式为：[image: @@@c36904f4-0833-45ea-9a1c-b80a975fec0f]；
（5）

甲醇与HCl发生取代反应生成CH3Cl，与Mg在Et2O的作用下生成CH3MgCl，CH3MgCl与丙酮反应，且酸性水解后得到叔丁醇，合成路线如图：[image: @@@2c7aa197-fcdb-42f2-a8f3-fae91bed5737]。
12．(1)碳溴键、酰胺基
(2)[image: @@@4c49e47b-e92f-4cdb-8a8e-d71859f3887d]

(3)


(4)[image: @@@7dba50f4-183c-4cef-a0cf-28a027f02e63][image: @@@0420bdbd-2f9f-497b-9ba8-a21d16558c34]

(5)吸收反应生成的，有利于反应平衡右移，提高产率
(6)4



(7)[image: @@@b17b2c49-4c79-47f2-9dd1-5e6852a9c85f][image: @@@e7ba9bf7-1ba5-47b2-abbd-39a7e139bf58][image: @@@0d696c8c-2fa9-438f-b9e9-cc1760ae00a5][image: @@@e05fbc6b-c75c-4818-9f02-d8c6413f1a1c]

【分析】A经过取代反应生成B，B中Cl原子被取代生成D，D中甲基氢原子被取代，生成E，E与G发生取代反应生成H，据此分析解题。

【详解】（1）根据E的结构简式可知，中含有的官能团名称为碳溴键、酰胺基；
（2）


结合②反应可知B中Cl原子被取代，物质的结构简式为[image: @@@1505d1ae-9f9a-4c47-9907-2135b545c236]；


（3）根据化合物的结构简式可知，其分子式为；
（4）




中含有酰胺基和碳溴键，与足量溶液发生水解反应，化学方程式是：[image: @@@ddb8619a-9904-45ea-bb52-476b801c1565][image: @@@9ac24457-d62e-4337-98e4-cef6c736cd07]；



（5）生成的反应中的作用是吸收反应生成的，有利于反应平衡右移，提高产率；
（6）

A的同分异构体中，同时满足：①遇溶液显色，说明含有酚羟基；②苯环上只有两种氢和两个取代基；③羟基不连在双键碳原子上。则符合以上条件的结构有[image: @@@16df79a9-0367-419f-8655-fd798e082bbc]、[image: @@@dd0af789-8d7f-44ac-9fa0-6dd0d01d4361]、[image: @@@9ef4d918-3360-4fa9-a459-1d1e8fd68b99]、[image: @@@4906094c-cc2c-43f7-9961-a112e2764b8b]，共计4种；
（7）



[image: @@@80f09959-3ae6-4e09-bcf1-3011adf5fee3]发生取代生成[image: @@@116025ea-4b45-4add-8276-f2b940e1c864]，[image: @@@1626df39-63c7-4cfe-a443-3f7b0bb7b96d]再经过取代生成[image: @@@5fd32e6a-fbdc-4994-9d11-a09e3f23bc58]，[image: @@@02a4f766-5ede-4b5c-879f-9243312bb756]加氢后生成[image: @@@e9295762-aa93-42ad-9b9b-ddb8d23f2198]，[image: @@@e23f1ef3-1ead-44c2-94b0-93a003b2b2b9]与[image: @@@b9f14e4a-e2bd-4429-88aa-ef3cb8c89a1c]生成[image: @@@4e63813a-fe61-4c4c-a06d-d0d4e7f5e99e]，合成路线为：[image: @@@d4ea42e6-22ad-47fe-9ba1-2a09e8d537b7][image: @@@aa270aa3-58d2-4e15-b2c4-9d559f1e5763][image: @@@4b85ff1d-6739-4c69-a105-352efdd6ae5d][image: @@@1999bf98-2a15-47a7-8a69-57b5e1c5b890]。
13．(1)     加成反应或还原反应     酸性高锰酸钾溶液
(2)10
(3)[image: @@@97a1bdb5-cbea-4f95-8431-1808022911e1]

(4)[image: @@@4144b4cf-c6e3-47a6-9331-7d25844068be] +Br2 [image: @@@4b3ba066-61ae-404b-84af-eef6522dd6c1] +HBr
(5)[image: @@@054e8d12-e17a-4516-bce6-9ea03f775656]

【分析】
A的分子式为C8H10，A和溴在光照条件下生成[image: @@@0d36c859-44b9-4a64-98cd-131261456593]，可知A为[image: @@@6624d309-6ab0-4dfd-bfdd-95b8a81d504e]，A和溴在催化剂条件下发生取代反应生成C为[image: @@@bb727e6f-f8cb-481c-b042-0ace97854675]，由D的分子式可知，[image: @@@c5e3f9fe-6fbe-49a3-ab18-cf5300b82b6e]被酸性高锰酸钾氧化生成D为[image: @@@178bec85-dba7-4235-bbdd-29f861c8dd28]，由E的分子式可知，[image: @@@1175c473-23cf-4b41-893a-8b321ec11e79]与氢气发生加成反应(或还原反应)生成E为[image: @@@87eda050-1f0f-40c4-bb0a-7a515f947d9e]。
【详解】（1）
A→E是[image: @@@689c9089-9ff0-498f-8305-454c752e6bde]与氢气反应生成[image: @@@7b9f27f2-2a01-468c-91a2-fe754ef46fac]，该反应类型为加成反应或还原反应，[image: @@@52a21ed1-5ebe-4613-ad5e-7abb470cea08]能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使溶液褪色，而[image: @@@537a9989-709e-44dd-8197-66c910929ed7]不能反应，可以用酸性高锰酸钾溶液鉴别二者，故答案为：加成反应(或还原反应)；酸性高锰酸钾溶液；
（2）
A的结构简式为[image: @@@f8529f7a-ba1d-40d5-8b5e-1d8928bb0fd2]，其二氯代物中，2个氯原子可以取代同一甲基上氢原子，也可以取代不同甲基中氢原子；可以是1个氯原子取代甲基上氢原子、另一个氯原子取代苯环上氢原子，有4种情况；还可以是2个氯原子均取代苯环上氢原子，有如图所示4种结构：[image: @@@3b892e41-6466-4882-b66b-0ebf03b596f2]，故A的二氯代物共有2+4+4=10，故答案为：10；
（3）
在A→B反应的副产物中，由B的结构和反应条件可知，光照条件下，取代产物只能在侧链上，则与B互为同分异构体的副产物的结构简式为[image: @@@927d5269-cfa7-4478-b063-219fb281c716]；
（4）

A→C的化学方程式为[image: @@@b0e9a8af-baa9-455a-adaf-c51b657d1494] +Br2 [image: @@@539f1bf5-db02-4bc0-9809-eeced883c52d] +HBr；
（5）
[image: @@@a8dd62dc-2d55-4791-aa6f-89a4b2dd5613]与酸性KMnO4溶液反应可得到D，而D的分子式为C8H6O4，则D的结构简式为[image: @@@ce7abcb2-4ae3-417b-89d2-3e39173e0230]。
14．(1)取代反应

(2)
(3)酯基


(4)[image: @@@59ed01e5fb3144488fa526ef5dd5fcfa][image: @@@09e4cc0f99fb4ebfbd91f302342f5199]
(5)ab
(6)[image: @@@5e19f07aca1644da874fa4b9c35c3ada]

【分析】

由A的分子式知A的不饱和度为1，与氯气发生取代反应，B中含羧基，则A为CH3COOH，B为ClCH2COOH，根据信息反应①知，D为 ，根据信息反应①和羧基的性质知，E为HOOCCH2COOH，E与乙醇发生酯化反应生成F，结合K的结构简式知，F的结构简式为H5C2OOCCH2COOC2H5；结合信息反应②及G的分子式，可确定G为[image: @@@3ccd16bc952e48f7a23d97314fbddd6e]，J为[image: @@@59ed01e5fb3144488fa526ef5dd5fcfa]，根据信息反应③可推知，L的结构简式为HOCH2CH2CH(CH2OH)2，L脱水生成M为五元环结构，M的结构简式为[image: @@@cff83454304d4a85b84b994b289274d4]，据此分析解答。
【详解】（1）由分析知，A→B的反应类型是取代反应。

（2）由分析之知，B中含羧基，D的结构简式是。
（3）F为H5C2OOCCH2COOC2H5，所含官能团的名称是酯基。
（4）


J为[image: @@@59ed01e5fb3144488fa526ef5dd5fcfa]，根据J和K的结构简式以及信息反应②可知，J→K的化学方程式[image: @@@59ed01e5fb3144488fa526ef5dd5fcfa][image: @@@09e4cc0f99fb4ebfbd91f302342f5199]。
（5）a．A、E均含有羧基，均能与碳酸氢钠溶液反应，故正确；
b．F为H5C2OOCCH2COOC2H5，F中有3种化学环境不同的H原子，故正确；
c．G为[image: @@@3ccd16bc952e48f7a23d97314fbddd6e]，正负电中心不重合，G为极性分子，故错误；
d．L与甲醇的结构不同，所含官能团羟基的个数不同，不互为同系物，故错误；
故选ab。
（6）
G的同分异构体乙醛与F反应得到J的一种同分异构体J＇，J＇的结构简式是[image: @@@5e19f07aca1644da874fa4b9c35c3ada]。
15．(1)     6     6
(2)     酯基、羰基     2-苯基乙醇
(3)2
(4)消去反应
[image: @@@ae31fefd-994f-4920-88df-b5f30898706f]
(5)9
(6)[image: @@@c4fbff10-1105-4019-b301-cb0ba29cdb0c]或[image: @@@cbd05744-2858-4485-8af9-ab6a3c6a71d0]
[image: @@@2eb69910-b623-4e73-8a3b-6ec0ea7561b8]

【分析】
从A到B发生醇与溴化氢的取代反应；B到C发生加成反应；C到D发生取代反应；在D→E转化中，如果D与[image: @@@8d67a592-a5a8-4ae8-9921-a0de3733baab]的反应看成两步反应，第一步是加成反应即氨基上的H原子加成在羰基的氧原子上生成羟基，那么第二步反应即醇羟基的消去反应生成碳氮双键；E中碳氮双键与氢气发生加成反应，再与马来酸反应得到目标物质
[image: @@@8a1646ee-c754-410c-8d99-179446f3332c]。

【详解】（1）苯环含6中心6电子大键。
（2）由D的结构简式可知，其含氧官能团的名称为酯基和羰基，A的系统命名是2-苯基乙醇。
（3）
E分子含2个手性碳原子，如图用*号表示。[image: @@@f785956a-4fce-46c0-afcb-357a115eb03c]
D与ii有机物的反应可看作第一步：氨基与酮基加成生成羟基；第二步：消去羟基生成氮碳双键。
（4）
醇与溴化氢发生取代反应，另一产物为水。故反应方程式为：[image: @@@c89128a0-9f7a-47bb-9663-7d4d58243bc9]
（5）
同分异构体含（酚）羟基，若苯环含2个取代基，则有1个羟基、1个乙基，有3种结构；若苯环含3个取代基，则有2个甲基、1个羟基，共有6种结构；符合条件的同分异构体有9种。其中，有四组峰的结构高度对称，如图所示：[image: @@@b64e3448-433f-47be-aab2-11e5103324ae]或[image: @@@6fe820be-41c4-4b42-9d42-708789dea896]。
（6）利用D到E原理设计合成路线第一步，催化氧化；第二步，加成和消去；第三步，选择性加成反应，最终生成目标产物：
[image: @@@cc116912-9ee7-4641-8967-65818e46f856]。



16．(1)     C5H9Br     碳溴键     [image: @@@58bce10ad82f48a99fda9198b5537656](或[image: @@@1acfe80904d845f29791e3dfda1869b8]或[image: @@@33dadf31fca9441e8e9431a8a24dea88])     戊酮(或二甲基丙醛或二甲基氧杂环丁烷)

(2)或氧气



(3)     浓硫酸，加热     [image: @@@ba6c69f58244445daab9f2654e1229c6]     、，加热(或酸性溶液)     [image: @@@42c56248d06a4d41b711f24b1f346dff](或[image: @@@8c9d5276a83e46aab07045dc3eb8a955])
(4)AC




(5)     [image: @@@b12722f1f3b64b33abda6e399867595d]和          [image: @@@56233c810ca4438dac8d8003f8bbef7f][image: @@@47477c00e55c49b49cf7390c046d0750]

【分析】
①[image: @@@8a9d2521606f4302a9e860681de95cd2]与HBr加热发生取代反应生成[image: @@@d0c9510ad173485d8f79dedfaa059c95]，②乙烯在催化剂作用下氧化生成[image: @@@c75a43da800146ba8c9b2c15ae184c1b]，③[image: @@@60a8cba8a0674d18bb5e0794b1925076]与[image: @@@c6ff9b309964414ba6e54605f779a152]发生开环反应生成[image: @@@1d14f6a07d654cc090dbf8a71886f433]，④[image: @@@a380fe12f26e4fbbabb45805fa7e1baa]发生取代反应生成[image: @@@208b497d7b2b4b3587f4e52b403d8ef0]，⑤[image: @@@e52df61c7d0e4a27864f026aa291fff0]与[image: @@@f13c17a8a9da4204b471a99a76ab02eb]及CO反应生成[image: @@@19e728504803466aba7098bdaba73df7]。
【详解】（1）






化合物ⅱ[image: @@@3f9260d7feb24283bc7001872bca1018]的分子式为C5H9Br。[image: @@@73ca4623205542188ae50db676d1977e]不饱和度为1，x可形成碳碳双键或碳氧双键或一个圆环，化合物x为i的同分异构体，且在核磁共振氢谱上只有2组峰，说明分子中有对称结构，不对称的部分放在对称轴上，x的结构简式含酮羰基时为[image: @@@6944de3dea9545e49e29abdcbee62ff3](或含醛基时为[image: @@@bfb10746ea4c4820ab7f6dd37c4c4a3b]或含圆环是为[image: @@@99ad2aa80b6141c0958db90e3c4d4239])，其名称为戊酮(或二甲基丙醛或二甲基氧杂环丁烷)。故答案为：C5H9Br ；[image: @@@a37c245d1d2a4da1977db808d81a2aca](或[image: @@@76fda137287d4836b33cbfb5cf9cb0ce]或[image: @@@0ebeb41e1e3048ef9fd78c107bf0f9e3])；戊酮(或二甲基丙醛或二甲基氧杂环丁烷)；
（2）



反应②中，化合物ⅲ与无色无味气体y反应，生成化合物ⅳ，原子利用率为，②乙烯在催化剂作用下氧化生成[image: @@@2de66f1a06f146eca0a6c3991b8df045]，y为或氧气。故答案为：或氧气；
（3）

根据化合物V[image: @@@5499f97a10db4310b09402beff5f8efa]  的结构特征，分析预测其可能的化学性质：含有羟基，且与羟基相连的碳的邻碳上有氢，可在浓硫酸、加热条件下发生消去反应生成[image: @@@02d76ee2a44c460fbf744223a0551efe]，与羟基相连的碳上有氢，可在铜名银催化作用下氧化生成[image: @@@80d20ea2f49f469c89fee8ef306ba0fb]，或酸性溶液中氧化生成[image: @@@414176a7ff00446c8dddea96cbd8d9aa]，见下表：
	序号
	反应试剂、条件
	反应形成的新结构
	反应类型

	a
	浓硫酸，加热
	[image: @@@6378ca1d3727457fa5f935df22d90eac]
	消去反应

	b
	


、，加热(或酸性溶液)
	[image: @@@cb011855ffc64dc0bfdde318a174f8df](或[image: @@@bfa46f32f8974f8cadc998ca88d1b8e0])
	氧化反应(生成有机产物)





故答案为：浓硫酸，加热；[image: @@@ecb396e4a2c14ab983dfa059b173e959]；、，加热(或酸性溶液)；[image: @@@df52fee5f43d4d8da93528a07e0c2794]  (或[image: @@@e254978cfa5d43d7858c396db6a14df6])；


（4）A．属于极性分子，分子中存在由p轨道“肩并肩”形成的键，故A错误；




B．反应物中不存在双键，酰碘基中碘原子离去与羟基中氢离去，余下的部分结合形成酯基中单键，所以反应过程中，有双键和单键形成，故B正确；

C．反应物i[image: @@@8a4fa29a8c99406b899df6a5cafac14d]中，氧原子采取杂化，但与羟基相连的碳有对称轴，其它碳上均有2个氢，分子中不存在手性碳原子，故C错误；




D．从产物中不存在键和键可以看出，反应过程中，有键和键断裂，故D正确；
故答案为AC。
（5）

以苯、乙烯和为含碳原料，利用反应③和⑤的原理，合成化合物ⅷ。乙烯与水在催化剂加热加压条件下合成乙醇；乙烯在银催化作用下氧化生成环氧乙醚；苯在铁催化作用下与溴生成溴苯，溴苯与环氧乙醚生成[image: @@@ba37997ce47a48b18804d3d4ce225605]，与HI反应合成[image: @@@d045339020884c7491489da0285fa612]，最后根据反应⑤的原理，[image: @@@1ee6227d6a5a4e0f981c0e881095f9eb]与乙醇、CO合成化合物ⅷ。


(a)最后一步反应中，有机反应物为[image: @@@fd6c311b9f74406390073dc1d7190da1]和。故答案为：[image: @@@349188c99a5148daae6c493d60c8cbac]和；


(b)相关步骤涉及到烯烃制醇反应，其化学方程式为。故答案为：。
17．(1)环泊酚中的酚羟基易被空气中O2氧化，造成变质变色。
(2)[image: @@@1b4799c78b58497793881e3d9e7f5102]
(3)[image: @@@bea97631b0de4677a2add1937cf149f5]或[image: @@@2848ddc9d7694874b5baf9f8d33f96c1]
(4)HCl
(5)[image: @@@7963975734154160a4420ff44f5e7394]

【分析】
A先生成B再制备D，是防止乙酸酐与酚羟基反应生成[image: @@@d2523653d55342898f9965dc339ef390]。
【详解】（1）环泊酚中含有酚羟基，酚羟基易被空气中O2氧化，造成变质变色；
（2）
如果直接用A与(CH3CO)2O反应制取D，则A中的酚羟基与(CH3CO)2O反应生成酚酯，H遇FeCl3溶液不变色。则H的结构简式为[image: @@@a3f3e7ea0f7a468084037133e0c597ed];
（3）
属于芳香族化合物，说明含有苯环，可以发生银镜反应；在碱性条件下水解，说明含有HCOO-，酸化后得两种产物，一种为HCOOH，另一种产物分子中不同化学环境的氢原子个数比为6：2：1，另一种产物的结构为[image: @@@43fc58d9dcdb4af185c58c3685356518]或[image: @@@7f829d6acb7d45278a553c2eb0e12c7b]，则满足条件的C的同分异构体为[image: @@@bea97631b0de4677a2add1937cf149f5]或[image: @@@2848ddc9d7694874b5baf9f8d33f96c1]；
（4）
E与SOCl2反应生成F和HCl，[image: @@@8df30721f53a4dd5afd80990da552eba]中N原子含有孤电子对，能与HCl形成盐，E→F中[image: @@@8df30721f53a4dd5afd80990da552eba]的作用是吸收反应生成的物质HCl。
（5）
[image: @@@dec80a83687847998cf395c4b2f5a4d2]和氢气发生加成反应生成[image: @@@e842555b888842f1bcfa437c74a69db9], [image: @@@e842555b888842f1bcfa437c74a69db9]与HBr发生取代反应生成[image: @@@7d484b7163514525af1d39539e837ad6]，[image: @@@6294b57e3c724d19b1b0e2f3f1a73609]与[image: @@@dec80a83687847998cf395c4b2f5a4d2]反应生成[image: @@@18e1bb8c542d4acfba59a11630d885e6]，[image: @@@14cf2e63558c44e8ab966a55646a98e3]与(CH3CO)2O反应生成[image: @@@678d4c7c776e4c8297deef3371aef132]，[image: @@@bb8a8a4d99484415ac6d85dc94311633]与氢气反应生成[image: @@@b5fd984797a143a18ee1afe5e5c96345]，合成路线为[image: @@@04b2f659909045c497ce75de3ed63202]。


18．(1)     对羟基苯甲醛（或4-羟基苯甲醛）          吸收反应生成的HBr，促进反应正向进行
(2)     4
[image: @@@33a91f4f-b0f5-41a9-9b06-801b01076826]     取代反应
(3)[image: @@@e3d61705-1520-44b6-b514-7224a86a75ec]
[image: @@@b7556197-e165-4baa-a0f5-156d5626251e]

【分析】

A和B发生取代反应生成C，结合C的结构简式和B的分子式可以推知B为，C和[image: @@@c6daf79d-8dc2-4170-b47d-0fbf1ecf1c4c]先发生加成反应再发生消去反应生成D，F和NaN3发生取代反应生成G，F为[image: @@@e1f1fee2-d7cf-4310-9b4e-cecd0cd3252b]，D和G发生加成反应生成H。


【详解】（1）由A的结构简式可知，A的化学名称为对羟基苯甲醛（或4-羟基苯甲醛），由分析可知，B的结构简式为，A和B发生取代反应生成C的过程种有HBr生成，吸收反应生成的HBr，促进反应正向进行，可提高C的产率。
（2）

由E的结构简式可知，其中含有羟基、羰基、醚键、碳碳双键共4种官能团，F和NaN3发生取代反应生成G，化学方程式为：[image: @@@c3078443-38f3-44b5-b700-9faad522a939]+ NaN3  [image: @@@53246090-e073-4e28-83da-ea69b272591f]+NaCl。
（3）
F的同分异构体中满足条件：①含有伽马-吡喃环（[image: @@@2bc73cda-aee0-4ec1-ab5f-bc7b9f559d3a]）；②能发生银镜反应和水解反应，说明其中含有HCOO-；③核磁共振氢谱有三组峰，说明其是对称的结构，Cl原子和HCOO-连接在同一个碳原子上；满足条件的同分异构体为：[image: @@@0a175529-4f0b-4a0f-8c05-cb15ac7bc327]。
（4）
[image: @@@e37efb4b-5a09-47c6-a0da-c28597b9323a]和Br2发生加成反应生成[image: @@@99ad4f81-6a61-4cbb-a748-408b9b1996f2]，[image: @@@eb13dc6f-8968-4df6-b97b-10574b7d6200]发生消去反应生成[image: @@@58ddd22c-27c3-4923-8943-e3742fc99f00]，[image: @@@3b2d985d-3f56-463a-ad4b-6305ba164ab4]和Cl2发生取代反应生成[image: @@@8f49bebf-c4fe-43ca-8122-70a20b59a7a5]，[image: @@@e36a8116-fb74-4727-ab48-317c73457216]和NaN3发生取代反应生成[image: @@@c5249b67-a78b-4828-a334-af1f277ee599]，[image: @@@0037c4fb-d053-454c-a6d8-03bbd0d36bf2]和[image: @@@bd699739-0ec9-43fd-8f2f-9a013601f9d1]发生加成反应生成M，合成路线为
[image: @@@1a436bcc-7f06-4219-adf7-891298d4cde2]。
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